



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За индустриальные Кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА
КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА СТУ-
ДЕНТОВ И РЕКТОРАТА УРАЛЬСКОГО
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО
ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

ИЗДАЕТСЯ С 1934 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 20 МАРТА 1986 г.

№ 14 [5931]

Цена 2 коп.

* Рассказываем о победителях соцсоревнования



Кафедра подъемно-транспортных машин и робототехники — победитель социалистического соревнования 1985 года. Она заняла третье место среди кафедр бесперебойной лаборатории. В минувшей пятилетке при кафедре была организована учебно-исследовательская лаборатория робототехники. Роботизация и автоматизация производства — настоятельное требование времени. Выгоды здесь очевидны: резко возрастает производительность труда, улучшаются условия работы, да и работать с манипуляторами куда интереснее, особенно когда на смену нынешним придут роботы второго и третьего поколений, способные «чувствовать», «видеть», «общаться».

Пока задача дня — кадры. Более двухсот студентов готовятся стать инженерами по новой специальности. Охотно посещают лабораторию робототехники школьники, преподаватели техникумов.

Роботы — это интересно, вот почему многое в лаборатории сделано руками студентов.

На фото Л. Баранова: студенты Н. Девятков, Н. Горбунова, Р. Кукушев. Идет очередной микроэксперимент: а что, если сделать так?

27 МАРТА ИСПОЛНЯЕТСЯ 100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СЕРГЕЯ МИРОНОВИЧА КИРОВА. ЕМУ ПРИНАДЛЕЖИТ ВИДНОЕ МЕСТО СРЕДИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ-БОЛЬШЕВИКОВ, УЧЕНИКОВ И СОРАТНИКОВ ЛЕНИНА, АКТИВНЫХ БОРЦОВ ЗА ПОБЕДУ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ И ТОРЖЕСТВО СОЦИАЛИЗМА В НАШЕЙ СТРАНЕ.

СВЕТЛЫЙ ОБРАЗ С. М. КИРОВА ОСОБЕННО ДОРОГ КОЛЛЕКТИВУ НАШЕГО ИНСТИТУТА, КОТОРОМУ 17 ДЕКАБРЯ 1934 ГОДА ПРИСВОЕНО ЕГО ИМЯ.

МАТЕРИАЛЫ, ПОСВЯЩЕННЫЕ 100-ЛЕТИЮ С. М. КИРОВА, ЧИТАЙТЕ НА ВТОРОЙ СТРАНИЦЕ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ.

К 100-летию со дня рождения С. М. Кирова

комитет ВЛКСМ УПИ и профком студентов объявляют конкурс:

1. На лучшую факультетскую комсомольскую организацию (конкурс проводится в рамках социалистического соревнования между факультетами).

2. На лучшую академическую группу.

Лучшая группа института определяется путем экспертных оценок лучших

групп факультетов. (Условия конкурса лучших групп факультетов доведены до сведения идеологов).

3. На лучший студенческий строительный отряд.

Лучшему отряду, занявшему призовое место либо в одном из смотров-конкурсов по общественно-политической работе, смотре-конкурсе «Учиться без троек» и имеющему высокие производ-

ственные показатели, будет присвоено имя С. М. Кирова.

С положением смотров-конкурсов по общественно-политической и производственной работе студенческих отрядов можно ознакомиться в комитете ВЛКСМ УПИ.

Итоги всех конкурсов будут подведены к 49-й отчетно-выборной конференции комсомольской организации УПИ.

♦ РАССКАЗЫВАЕМ О ПОБЕДИТЕЛЯХ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

ЛИДЕРЫ: «РАБОТА ДОЛЖНА БЫТЬ ЖИВОЙ!»

О ЛИДЕРАХ писать всегда не просто: слишком велика опасность показать конечный результат — цифры, проценты, баллы, и не рассказать о тех, кто за всей этой цифирью стоит. Людей.

Для справки: коллектив кафедры металлургических печей (Мт) занял и за год, и за пятилетку второе место в социалистическом соревновании по группе выпускающих кафедр без проблемных лабораторий. Почему второе, а не первое — это отдельный разговор, и разговор не безболезненный. Подвели комсомольцы: не сдали вовремя в комитет комсомола института соответствующие бумаги с данными. В итоге в отчете по одному из разделов появился ноль (работы нет), и как итог — второе место. Конечно, обидно, но сейчас речь не об этом.

...Как мы понимаем соревнование? — в голосе парторга кафедры Сергея Николаевича Гушина вопроса не чувствуется, потому что он сам тут же добавляет: — прежде всего как живую работу с людьми. Мы отталкиваемся от того, что готовим специалистов, то есть нашей «продукцией» являются живые люди, которых не впишешь в графы отчетов о проделанной работе.

Работа коллектива кафедры по коммунистическому воспитанию студентов строится так, что на первом месте всегда стоит учеба, участие студентов в научных исследованиях.

Тон задает преподавательский состав. Достаточно сказать, что студенты специальности учатся по учебникам, написанным их преподавателями. В числе

авторов: профессор Ю. Г. Ярошенко, А. С. Телегин, В. Г. Лисенко, доктора технических наук — В. И. Лобанов, В. В. Швыдкий и другие.

За прошедшую пятилетку в центральном издательстве вышло четыре учебника и одна монография. Закончена работа по методическому обеспечению нового учебного плана: по нему уже учатся студенты первых трех курсов, которые имеют возможность слушать лекции по таким новым курсам, как «Организация эксперимента», «Математическое моделирование металлургических процессов» и другие.

Студенты специальности — постоянные участники ВДНХ. В 1982 году одна студенческая работа была отмечена медалью и дипломом Минвуза СССР. Год спустя три студента кафедры приняли участие во Всесоюзной научно-исследовательской конференции в Новокузнецке.

Заведующий кафедрой — профессор, доктор технических наук Юрий Гаврилович Ярошенко рассказал, какую важную роль в жизни кафедры играет действующий филиал кафедры — Всесоюзный НИИ металлургической теплотехники (ВНИИМТ): именно там студент имеет возможность пройти практический путь от лаборанта до инженера. Здесь есть свой вычислительный центр, огневые установки. Поэтому практически все дипломные работы актуальны, выполнены с применением вычислительной техники, микропроцессоров. В среднем 30 процентов дипломных работ рекомендуются к внедрению.

Отсюда и интерес у студентов к учебе, общест-

венной жизни: они видят результаты своего труда.

Группа Мт-525 в прошлом году была признана лучшей по институту; лучшим прикрепленным преподавателем факультета и института стал С. Н. Гушин. Несколько раз сельскохоззяйственный отряд, возглавляемый С. Майзелем, признавался лучшим в области. Эти примеры красноречивы.

Сплоченность коллектива видна во всем. Проффор В. С. Швыдкий, заметил, что на сельскохоззяйственные работы коллектив выезжает почти в полном составе. Однажды пришлось заканчивать собирать картошку даже при свете электрических фар: не уходите же с поля, не закончив работу...

«Все мы являемся учениками профессора Бориса Ивановича Китаева и свято чтим и развиваем традиции кафедры, заложенные нашим учителем. Одна из традиций — доводить любое дело до конца» — эти слова сказал заведующий кафедрой Ю. Г. Ярошенко, но под ними, думается, любой член коллектива смело мог бы подписаться.

Большой вклад в успехи кафедры внесли и вносят ветераны труда: Н. И. Корева, Б. Ф. Зобнин, Е. Л. Суханов, Ю. Н. Овчинников.

Активен в учебно-методической работе В. Л. Советкин, в НИР — Я. М. Гордон, В. И. Лобанов, Г. В. Воронов.

«Работа должна быть живой...», — вспомнились слова парторга.

Так она и ведется в этом коллективе: живо, неформально.

Н. ТОКАРЕВА.

Именные стипендиаты

За отличную учебу, активное участие в научно-исследовательской и общественно-политической работе назначены именные стипендии студентам — отличникам по итогам зимнего семестра:

| | |
|--------------------------------|--|
| СТИПЕНДИЯ ИМ. В. И. ЛЕНИНА: | Е. Спиридоновой (Тэ-508), А. Полякову (Эт-529), Д. Можаеву (Фт-498), И. Курушкину (Фт-495), Н. Зинуровой (С-541), Е. Снегиревой (С-454), А. Кононенко (Рт-424), И. Кудряцеву (Мт-521), Е. Александровой (Мт-525), А. Окулову (Мт-527), С. Мальцевой (Мт-444), Г. Приходько (Иэ-102), А. Гудову (Мт-356), П. Крючкову (Эт-433), А. Трубникову (Тэ-425). |
| СТИПЕНДИЯ ИМ. С. М. КИРОВА: | А. Редиху (Мм-379). |
| СТИПЕНДИЯ ИМ. П. П. АНОСОВА: | Д. Пумпянского (Мт-530). |
| СТИПЕНДИЯ ИМ. И. И. ПОЛЗУНОВА: | Е. Столяр (Тэ-513а). |
| СТИПЕНДИЯ ИМ. ПРОФСОЮЗОВ СССР: | И. Пышминцеву (Мт-531). |

«Большевики отличаются от всех прочих людей таким качеством: у них слова не расходятся с делом. Уж если ты сказал и обещал, то хоть в лепешку разбейся, и сделай. Вот это называется работать и действовать по-большевистски».

С. М. КИРОВ.



Он входил во все нужды растущего и крепнущего советского общества. Его видели в неустанной борьбе за социализм и горы Кавказа, и степи Казахстана, и леса Карелии, и город Ленина на Неве. Он знал, что живет недаром: каждый день страны, проведенный в работе, каждый новый трактор, завод, колхоз, новый канал — это не просто трактор, завод, колхоз, а борьба за лучшее в человеке, за лучшего человека — работника на земле, освобожденной от власти темных сил.

Современники о Кирове

КОГДА называют имя Сергея Мироновича Кирова, то прежде всего перед глазами встает его лицо с лучезарными глазами, вся его обаятельная личность. Казалось, что этот человек светится каким-то особым светом и что этим светом проникнута и вся та работа, которую он делает...

Е. СТАСОВА.

* * *

В Сергее Мироновиче был заложен неисчерпаемый запас бодрости, силы, энергии и инициативы. Это ему принадлежат идея строительства образцового авиационного клуба в Ленинграде. Он горячо поддерживал поход за превращение социалистических предприятий в неприступные крепости обороны. С большой энергией помогал проводить противозащитные учения в городе. С огромной настойчивостью Киров обеспечивал выполнение ленинградской промышленностью ответственных заданий по обороне. Красная Армия оснащена сейчас передовой в мире техникой. И во многом мы в этой области обязаны Кирову.

С. БУДЕННЫЙ.

* * *

ЕСТЬ люди, излучающие обаяние, как теплые лучи. Киров был из их числа. В его внешности не было ничего броского, необычайного. В толпе рабочих он казался одним из многих, но стоило увидеть его на трибуне, чтобы никогда не забыть ни прекрасного голоса, ни жесткую линию лица этого прирожденного, выдающегося оратора.

Впервые я услышала Кирова в Баку, где он выступал на нефтяных промыслах. Мы приехали с ним вместе, а за час до этого в его квартире я пила чай. Познакомившись с Сергеем Мироновичем, я ничего в нем не заметила особенного, разве что радужное гостеприимство и любовь к

Г. СЕРЕБРЯКОВА.

СТРАНИЦЫ СЛАВНОЙ ЖИЗНИ

— Сергей Миронович Киров (Костриков) родился 27(15) марта 1886 года в уездном городке Уржуме Вятской губернии, ныне — Кировской области.

— Вятская губерния в царской России имела печальную славу — в вятских дачах томились в изгнании сотни передовых людей России.

— Тяжелым было детство Сергея, оно прошло в нужде и лишениях. Семь лет он остался сиротой и рос в уржумском приюте.

— Преодолевая большие трудности, Сережа окончил приходскую школу, затем — городское училище. Как лучший ученик, на ступенчатую стипендию Уржумского благотворительного общества он был направлен в 1901 году в Казанское промышленное училище, которое успешно окончил в 1904 году, получив аттестат механика.

— Казань дала Сергею Кострикову не только профессиональное образование. Дружба с революционно настроенными казанскими студентами, общение с политическими ссыльными в Уржуме, чтение нелегальной литературы — все это привело Сергею к вступлению на путь революционной борьбы. Ссылные дали Сергею в руки ленинскую «Искру», от них он узнал имя великого Ленина.

— Осенью 1904 года Сергей Миронович переехал в Томск, где поступил на работу чертежником в городскую управу и одновременно стал заниматься на общеобразовательных курсах при Технологическом институте. Успешное окончание этих курсов давало аттестат зрелости за гимназию и право учиться в институте.

— Изучение марксистской литературы, особенно произведений В. И. Ленина, оказало решающее влияние на формирование Кострикова-революционера. На первом месте у него была революционная работа. В институте поступать не пришлось.

— Молодым человеком 18-ти лет Сергей Костриков в конце декабря 1904 года, в канун юбилея революции в России, в Томске был принят в члены партии, примкнул к большевистской группе объединенной организации РСДРП. Он оказался в гуще революционных событий 1905 года и вскоре завоевал среди товарищей авторитет отважного дружинника, умелого конспиратора, пропагандиста и организатора демонстраций.

— Уже в июле 1905

года революционер-большевик С. М. Киров избран членом Томского партийного комитета.

— Томск, Новониколаевск (Новосибирск), Иркутск, Владикавказ (Орджоникидзе), Грозный, Минеральные Воды — места подпольной работы С. М. Кирова в дооктябрьские годы, которые четыре раза прерывались арестами и тюремными заключениями.

— В 1909 году во избежание нового ареста Сергей Миронович покидает Сибирь, приезжает во Владикавказ. Здесь он поступил на работу корректором в газету либерального направления «Терек». Вскоре он стал ведущим журналистом этой газеты.

— Сергей Миронович широко использует преимуществ своей профессии для ведения нелегальной партийной работы. Много ездит по краю, изучает жизнь его населения, сплачивает революционные силы. При этом Киров, учитывая особенности работы на Кавказе, где многие народы живут в горах, упорно занимался альпинизмом, в 1910 году участвовал в восхождении на Казбек, а в 1911 году поднялся на вершину Эльбруса.

— Материалы Кирова в «Терек» подписывались различными псевдонимами. 26 апреля 1912 года появилась первая за подписью «С. Киров» статья «Поперек дороги», в которой разоблачалась кровавая расправа царского самодержавия над рабочими Ленских приисков. С этого времени Сергей Миронович все чаще подписывал свои смелые критические статьи и рецензии этим псевдонимом. Они завоевали большую популярность среди читателей. Этот литературный псевдоним стал в дальнейшем партийным именем Сергея Мироновича.

— С 1909 по 1917 годы в «Терек» было опубликовано более 1500 статей, корреспонденций и других газетных материалов С. М. Кирова. Не раз «Терек» выходил с белыми пятнами: цензура снимала статьи С. М. Кирова, за ряд статей его привлекали к суду, на газету налагались штрафы.

— Октябрь 1917 года застал Кирова в Петрограде. Сергей Миронович был делегатом Второго Всероссийского съезда Советов, провозгласившего победу социалистической революции. На этом съезде он впервые встретился с Лениным. Он участник Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде, входил в состав комиссии по

подготовке «Декрета о земле», проект которого был разработан В. И. Лениным.

— Под руководством С. М. Кирова в борьбе с казачьей и горской контрреволюцией, с эсерами и меньшевиками в марте 1918 года на Терек была установлена Советская власть.

— В 1919 году С. М. Киров по поручению партии руководил обороной Астрахани. Он был вдохновителем защитников города на выполнение ленинского указания «Астрахань защищать до конца». И защитники Астрахани героически выполнили свой долг перед Родиной. 1 декабря 1919 года С. М. Киров доложил В. И. Ленину о разгроме врага и окончании обороны этого важного стратегического пункта.

— За боевые заслуги в гражданской войне С. М. Киров был награжден орденом Красного Знамени и именными золотыми часами.

— В 1920 году (июнь — сентябрь) С. М. Киров был полпредом РСФСР в меньшевистской Грузии. В сложной обстановке он умело действовал на этом ответственном дипломатическом посту, сыграв важную роль в укреплении сил коммунистов Грузии. Прошло несколько месяцев, в Грузии поднялось вооруженное восстание против правительства. В феврале 1921 года Грузия стала советской социалистической республикой.

— В октябре 1920 года С. М. Киров участвовал в работе советской делегации по мирным переговорам с буржуазно-помещичьей Польшей.

— Вместе с Г. К. Орджоникидзе С. М. Киров был одним из основателей Закавказской Федерации, проводил в Закавказье ленинскую национальную политику равноправия и дружбы народов.

— В 1921—1925 гг. С. М. Киров работал секретарем ЦК КП Азербайджана. Он руководил восстановлением разрушенных нефтесооружений Баку, созданием новых мощных промыслов, возрождением сельского хозяйства, развитием национальной культуры республики. За выдающиеся заслуги в деле восстановления и реконструкции нефтяной промышленности С. М. Киров был награжден орденом Ленина.

— В декабре 1925 года состоялся XIV съезд партии, определивший курс на социалистическую индустриализацию страны. На съезде против ленинского курса партии выступила антипартийная группа «новой

опозиции». Съезд решительно осудил эту группу. Центр «новой оппозиции» находился в Ленинграде. По окончании съезда С. М. Киров в составе группы ЦК был направлен в Ленинград для разъяснения решений съезда и разоблачения оппозиционеров. В феврале 1926 года С. М. Киров был избран секретарем Ленинградского губкома партии (впоследствии обком партии) и Северо-Западного бюро ЦК ВКП(б).

— Девять лет своей кипучей жизни Сергей Миронович отдал городу Ленина. В этот период всю силу развернулся его огромный организаторский талант, особенно полно раскрылись его качества руководителя ленинской школы. Партийная организация города под руководством С. М. Кирова, «нашего Мироныча», как его любовно называли, превратилась в твердую опору ленинского ЦК, стала застрельщиком передовых методов работы, многих творческих начинаний. С именем Сергея Мироновича связаны многие успехи промышленности, сельского хозяйства и культуры, достигнутые в Ленинграде и области: массовый выпуск отечественных тракторов, производство мощных турбин и блужингов, разработка и освоение промышленного производства искусственного каучука, сооружение Беломорско-Балтийского канала, разведка и освоение природных богатств Кольского полуострова.

— Быстро рос авторитет С. М. Кирова в партии. На X съезде РКП(б) в 1921 году, первом партийном съезде, в котором участвовал Киров, он был избран кандидатом в члены ЦК. На XII съезде ВКП(б), в 1923 году, он был избран членом ЦК партии. Находясь на протяжении всех последующих лет в руководящем ядре партии: с 1926-го — кандидат в члены Политбюро ЦК, с 1930-го — член Политбюро ЦК, а с 1934 года еще и секретарь ЦК ВКП(б), Киров активно участвовал в выработке и осуществлении ее политики, в решении многих общегосударственных вопросов.

— С. М. Киров — делегат I Всесоюзного съезда Советов, провозгласившего образование Союза Советских Социалистических Республик, на нем он был избран членом ЦИК СССР, впоследствии постоянно переизбирался в члены ЦИК СССР.

— 1 декабря 1934 года, когда С. М. Кирову было всего неполных 49 лет, в расцвете творческих сил, жизнь его трагически оборвалась. Он был злодейски убит.

— Во всем, чем мы гордимся в нашей советской жизни, есть доля труда и энергии, нравственной чистоты и человечности Сергея Мироновича. «...Прекрасный человек, один из лучших вождей партии, идеальный образец пролетария, мастера культуры». — так писал о Сергее Мироновиче Кирове Максим Горький.

Материал подготовила В. ДЖАЛАЛОВА.

ОРИЕНТИР — ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОСТЬ

Сергей Станиславович Липно, преподаватель кафедры автоматизированных систем управления, кандидат технических наук, несколько лет назад был студентом этой кафедры. С четвертого курса за отличную учебу и большую общественную работу ему была назначена стипендия имени Сергея Мироновича Кирова. Принцип — заниматься делом серьезно — Сергей Станиславович выдерживает и в дальнейшей своей работе.

НАВЕРНОЕ, планы, грандиозные или маленькие, есть у каждого человека. Разница лишь в том, кто выполняет их, кто — нет... Сергей Станиславович относится к той категории людей, которым все задуманное удается. Причем, если смотреть со стороны, — легко, без особых

усилий. Все дело здесь в умении организовать свой труд, правильно и, главное, равномерно распределить силы. Сергей Станиславович не помнит времени, когда бы ему приходилось работать сверх меры, без сна и отдыха, как говорят. Несмотря на то, что кандидатскую защитил в срок, отведенный для аспиранта, не имея за плечами практически никакого задела для будущей диссертации, потому что поступил туда почти сразу же после окончания радиотехнического института (как студента-отличника, заканчивающего институт с красным дипломом, в очную аспирантуру его рекомендовала государственная комиссия).

Помнит свою первую лекцию. Читал «Алгоритмические языки и программирование» (сейчас этот предмет называется

«Программированием»). Как говорят, первый блин комом. То, что он начал рассказывать студентам, им, оказывается, уже говорил преподаватель по вычислительной технике. Из ситуации вышел с трудом. Хорошо еще, что в аудитории вместе со всем потоком сидели и его студенты из Рт-503 «а», где Сергей Станиславович был прикрепленным преподавателем. Теперь, когда со времени первой лекции прошло несколько лет, затруднений в преподавательской практике, конечно, нет. Не случаются паузы, когда нечего сказать, не остаются лишние минуты в конце положенных академических часов — наоборот, времени не хватает сказать все, что можно по теме лекции...

Я спросила у Сергея Станиславовича, задают

ли ему студенты такие вопросы, на которые ему было бы трудно ответить.

— Вполне возможные ситуации, — спокойно заверил он. — По вопросу легко понять, какой уровень знаний у студента. Если вопрос трудный, значит студент не ограничивается только теми данными по предмету, которые предлагают в институте, читает дополнительную литературу, которую сам я, видимо, не видел. Честное слово, приятно работать с такими студентами. Значит, программирование как предмет им интересно, а это уже немало для меня как преподавателя.

Преподаватель должен постоянно повышать свой профессиональный уровень, постоянно быть в динамике роста — это основное условие для того, чтобы студенты по-

любили его лекции. Вместе со своими студентами учился Сергей Станиславович. Учился у них. Не стеснялся подходить после лекции к ребятам, спрашивал, что в лекции понравилось, что — нет, просил их поделиться своими впечатлениями. Ребята охотно помогали своему, по возрасту почти такому же, как и они, преподавателю.

А Сергей Станиславович — без преувеличения — к каждой лекции готовился, как когда-то к экзамену... И сейчас, хотя, казалось бы, чем больше опыта преподавательской работы, тем меньше времени должно уходить на подготовку к занятиям, каждый вечер Сергей Станиславович садился за письменный стол — повторяет, начитывает, намечает план будущей лекции...

Как и в студенческие годы, когда он был ответственным за работу информационно-методической комиссии, председателем учебно-воспитательной комиссии комитета ВЛКСМ института,

занимается общественной работой, сейчас он — инструктор партбюро радиотехнического факультета, хоть его партийный стаж чуть больше одного года...

— Сергей Станиславович, что значило для вас — в то время студента — назначение стипендии имени С. М. Кирова?

— Конечно, это высокий моральный стимул... Значит мне доверяют, раз возложили такую ответственность, выделили из общего числа студентов. И хоть учился я всегда на пятерки, занимался комсомольскими делами, как-то по-новому ощутил личную ответственность за все происходящее вокруг и не мог даже подумать отказаться от любого предлагаемого дела, просто не имел на это морального права. Потому что знал: в институте, носящем имя Сергея Мироновича, я — один из тысяч студентов, получающий стипендию имени Кирова.

А. СУРНИНА.

Собрание специальности

Прошло на кафедре «Металлургия легких цветных металлов», зав. кафедрой, профессор В. А. Лебедев рассказал об итогах прошедшей сессии и задачах коллектива, вытекающих из решений XXVII съезда КПСС. В прошедшем семестре была низка активность комсомольской организации, занявшей пятое место на факультете. По итогам зимней сессии студенты кафедры заняли восьмое место на факультете, по учебно-воспитательной работе кафедра стоит на последнем месте. Наиболее дисциплинированной признана группа Мт-358. Но резервы в учебе есть. Многие студенты по итогам сессии имеют одну четверку, серьезные претензии вызывает отношение студентов к изучению вычислительной техники. Заведующий кафедрой высказался за то, чтобы активы академических групп заняли более серьезную позицию в отношении повышения дисциплины и успеваемости студентов и хорошей учебной отметили 30-летие кафедры. Было предложено организовать соревнования за первое место среди групп кафедры и пригласить участвовать в нем студентов Красноярского института цветных металлов.

В. МАРТЫНЮК, наш внашт. корр.

ИТОГИ зимней сессии говорят о том, что из 10371 студента, занимающегося физической подготовкой, на четырех курсах, 11,1 процента не имели зачета на начало сессии; 7,7 — к ее концу и 6,1 — на 10 марта. Соответственно по курсам процент неуспеваемости следующий: 6,4; 6,8; 7 и 10,7. Самый высокий процент неуспевающих — 16,4 на Фт; 8,8 — на Тэ, меньше всех — на Из (1,2%) и С (3,2%). Число студентов, не закреплённых ни за какой спортивной группой и не освобождённых от занятий, составляет в целом по институту 101 человек (по курсам: 40, 15, 22, 24). Задолжников за прошлые семестры — 34 человека. 209 студентов первых и вторых курсов не прошли медицинский осмотр. Из 195 допризывников не прошли медосмотр 122.

Занятия с монгольскими студентами проводятся в отделениях спортивной специализации и в секциях, организованных только для студентов МНР. Из 274 студентов не имеют зачета 62.

Предстоит еще большая работа по улучшению успеваемости студентов. Причем в улучшении ее показателей велика роль не только преподавателей кафедры, но и деканатов.

Пропуски занятий по физкультуре стали чуть ли не нормой, во всяком случае деканаты освобождают, особенно старшекурсников, от посещения этого предмета с легким сердцем. Например, в этом семестре по далеко не полным данным, которые мне удалось собрать за последние 2 дня, деканатами разрешено непосещение занятий по физкультуре в объеме 914 часов! Освобождают от занятий на 2, 4, 8, 12, 20, 40 и даже 60 часов в семестр (Хт—58, Тс — 164, Тэ — 48, С — 256, Рт — 210, Эт — 166).

Освобождают от занятий физкультурой и сту-

Необходима помощь и поддержка

денческий профком, и студсовет, и комедант, и комитет ВЛКСМ. Можем ли мы при таком положении дел повысить уровень физической подготовленности студентов?

Результаты первых контрольных испытаний конкурсантов были довольно тревожны. Юноши в бегах на 100 метров выполнили норматив комплекса ГТО на 36 процентов, подтягивания — 54 процента, а девушки — в бегах на 100 м — 22,2 процента. А вот ход сдвора норм ГТО у первокурсников сейчас: лыжи — 83,7 процента, стрельба — 70 процентов, плавание — 86 процентов.

Но это первый курс, он пока дисциплинирован и не успел почувствовать, что в посещениях физкультуры могут быть послабления. И надо приложить все силы и нам, и деканатам, чтобы физическая подготовка их крепла и дальше.

Значительное место в

работе кафедры отводится спортивно-массовой работе. Сейчас идет 49-я спартакиада института, посвященная 100-летию со дня рождения С. М. Кирова. Проведены соревнования по конькам, в которых участвовало 66 человек. Победители у мужчин — металлурги, второе место — Мм и третье — Фт. У женщин — Мт, Тэ, Тс.

В соревнованиях по лыжам участвовало 109 человек. Победители у мужчин — Мм, на втором — Мт, на третьем — Тэ; у женщин — Тс, Хт и С. Зимнее многоборье ГТО — 109 человек. Победители у мужчин — Мт, С и Тэ; у женщин — Тс, Мт и Тэ.

Для проведения соревнований на факультетах кафедра предоставила помещение манежа. Наиболее организованно их провели на Мт, Мм, Фт, Из, Эт. Значительно ниже своих возможностей были организованы сорев-

нования на С, Хт, Тс, Эт. 5 марта состоялось открытие спартакиады, где должны были участвовать в параде по 10 физкультурников от факультета. На парад не явились представители Тэ, Хт и Рт. Проходное отношение к спорту сказалось и здесь.

Необходимость систематических занятий физкультурой и спортом час вроде бы сознают все. Но пока мы с трудом переходим от слов к делу. Понимание массовой спортивной работы мы в институте на сегодняшний день не добились. И вынуждены за это вместе с кафедрой просто обязаны разделить деканаты и комитеты ВЛКСМ факультетов.

Без их поддержки, помощи мы не сможем укрепить авторитет занятий физкультурой, доказать их пользу для здоровья. Л. ДВОРКИН, зав. кафедрой физвоспитания.

Первый спортивный фестиваль стартовал!

С 16 марта в институте проходит первый спортивный фестиваль комсомольско-профессионального актива, посвященный 100-летию со дня рождения С. М. Кирова. Цель фестиваля — провести в институте широкую пропаганду физической культуры и спорта, определить уровень воспитательной и спортивно-массовой рабо-

ты в организациях. В фестивале принимают участие команда комсомольско-профессионального актива факультета, команда комитета ВЛКСМ института и профкома студентов, команда комсомольской организации отделов и служб института.

Состав команд смешанный. Он состоит из 7 чле-

нов комитетов ВЛКСМ, 5 членов профбюро и 3 студентов МРСМ. Общий состав 15 человек: 9 мужчин и 6 женщин.

Командное первенство будет определяться по наибольшей сумме призовых мест по отдельным видам спорта. При определении места большое внимание будет уделено коэффициенту массового

участия в соревнованиях и организованности команд во время всего хода фестиваля.

Уже прошли соревнования команд на массовый лыжне в районе поселка Пески, соревнования по стрельбе в тире УПИ.

30 марта состоится соревнования по легкой атлетике, которые будут проводиться на зимнем стадионе УПИ. В соревнованиях входят: бег на 100-метровую дистанцию, силовые упражнения. Затем пройдет комическая эстафета, подготовленная студентами Мм и Хт.

После основной программы дня спортивного фестиваля будет проведена товарищеская встреча по баскетболу командами комитета ВЛКСМ УПИ и студентами МНР.

Завершится фестиваль в центральном молодежном центре: там будут подводиться итоги, которые позволят определить лучшие команды в общем командном зачете, сбор-

ные команды по отдельным видам спорта, лучших спортсменов по отдельным видам спорта.

Результаты фестиваля будут учитываться в смотре-конкурсе на лучший факультетский комсомольско-профессиональный актив.

В спортивном клубе УПИ состоялось заседание оргкомитета фестиваля, на котором был определен порядок и выступления команд, решены все технические вопросы проведения фестиваля. Электротехнический факультет — единственный, кто не принимает участия в соревнованиях. Студенты этого факультета даже не сдали заявку на участие в оргкомитете.

Другие факультеты отнеслись к предстоящим соревнованиям с должной ответственностью. Первый спортивный фестиваль комсомольско-профессионального актива, посвященный 100-летию со дня рождения С. М. Кирова, взял старт!..

А. ВАСИЛЬЕВ, мастер спорта СССР, член комитета ВЛКСМ УПИ.

Вниманию книголюбов

Магазины и киоски «Академкнига» принимают заказы на следующие книги:

Р. ШАРИПОВ. Пан-исламизм сегодня: идеология и практика Лиги исламского мира. Книга посвящена критическому анализу теории и практики Лиги исламского мира,

ведущей организации современного движения «исламской солидарности». Освещаются структура установления, основные направления работы Лиги, рассматриваются концепции «исламской солидарности», «исламского государства», «нового исламского международного эконо-

мического порядка» и др., в которых предельно ясно изложены основные позиции правого крыла мусульманских сил как в рамках отдельных стран, так и во всем мире. 1986 г. 1 р. 20 коп.

Ч. ВАЛИХАНОВ. Избранные произведения.

В настоящее издание вошли путевые дневники, статьи и заметки по этнографии, географии, истории и

культуре Казахстана, Средней Азии и Восточного Туркестана, принадлежащие перу выдающегося казахского ученого, просветителя-демократа Чокана Чингисовича Валиханова (1835—1866 г.). В начале книги публикуется очерк о жизни и деятельности Ч. Валиханова.

Книга снабжена иллюстрациями, комментариями и научным справочным аппаратом.



♦ В минувшее воскресенье прошли массовые соревнования по лыжам, посвященные 100-летию со дня рождения С. М. Кирова.

Открыли соревнования проректор по учебной работе И. Ф. Ничков, секретарь парткома С. С. Набойченко и зам. секретаря А. Ф. Титков.

На старт свой факультет, который был самым многочисленным участником, вывели декан химико-технологического факультета, профессор В. Н. Десятник и секретарь комитета ВЛКСМ С. Исламова. В этой команде принял старт и финишировал доктор технических наук, препода-

ватель кафедры ЭХП, профессор А. В. Помосов, — хотя участнику уже 69 лет, он не уступал лыжни молодежи и 5 км пробежал за 37 минут.

Свои факультеты вывели секретарь партбюро стройфака В. Т. Крохалев и секретарь комитета ВЛКСМ В. Ганин, се-



Фото В. Булатова.

♦ ПРЕДСТАВЛЯЕМ ТВОРЧЕСКИЕ КОЛЛЕКТИВЫ

Завораживает искусство

Искусство быть мимом заключается в том, чтобы вместо языка любую мысль, слово можно было выразить с помощью движений тела... «Пантомима» в переводе с латинского означает «все подражаю», но, считают те, кто хоть немного соприкоснулся с этим видом искусства, подражать не так-то просто. И уж без чего абсолютно точно не состоится мим — без умения владеть вниманием всего зала, быть понятным каждому из зрителей. Потому что основные номера выступлений — небольшие сценки. Спектаклей же за все время существования театра-студии (восемнадцать лет) было поставлено всего два: «Из жизни насекомых» (Карел Чапек) и «Золотой ключик» (Алексей Толстой). Спектакль — это праздник для студийцев, потому что он — итог огромной работы. Чтобы мим имел право выйти на сцену — движения рук, ног, шеи, головы, туловища, кончиков пальцев, должны быть отточены, поэтому репетировать необходимо год, два... — заниматься балетом, живописью, ритмикой, сценическими движениями, и обязательно много читать, постоянно поднимать свой интеллектуальный уровень.

Валерий Капорулин, заместитель руководителя Александры Ивановны Воробьевой, пришел в студию, когда учился на первом курсе металлургического факультета. Пришел робким, неуверенным в себе, впрочем, как и все приходящие в театр-студию новички. Но — все страхи оказались напрасными. В коллективе он обрел себя. И очень доволен тем, что когда-то переступил порог театра-студии.

Новичкам здесь всегда рады — в любое время года. Правда, ездить на репетиции в ДК завода РТИ, которые проходят пять раз в неделю (и лишь по четвергам и субботам — на манеже УПИ), конечно, нелегко. Но те, кто приходит в театр, остаются. Потому что интересный коллектив, прекрасный руководитель, и главное — завораживает само искусство — пантомима.

будущим восходителям не снимать эту памятную записку.

Для Алексея Логинова (Эт-514) это восхождение было предпоследним в выполнении первого спортивного разряда, а для Сергея Карамана (Эт-530), Павла Шестопалова (Тс-418) и Александра Чистосердова (Эт-259) — первым восхождением четвертой категории сложности, первым шагом к высшему спортивному мастерству.

А. ЛЕБЕДИХИН, мастер спорта.

ЧТО ПОКАЗАЛА ПЕРМСКАЯ ВСТРЕЧА

В первой половине февраля в Перми на базе политехнического института состоялась XXII спартакиада «Дружба» преподавателей и научных сотрудников вузов Урала и Сибири.

В спартакиаде в этом году приняли участие 145 кандидатов технических наук, из них доцентов — 113 деканов — 7, заведующих кафедрами — 13. Среди участников — четыре профессора и один член-корреспондент АН СССР (А. А. Поздеев). Из тринадцати команд лишь две были неполными: УПИ и Тюменского индустриального, занявшие в итоге последние места.

Организация пермской спартакиады была признана участниками лучшей из

всех предыдущих. Торжественно и содержательно прошел парад спартакиады, завершившийся выступлениями танцевальных и спортивных студенческих коллективов. Заслуживают высшей похвалы подготовка лыжных трасс и льда, судейство и служба информации.

Победителем спартакиады с большим отрывом стала команда Пермского политехнического. На втором месте — Курганский машиностроительный, на третьем — Новосибирский электротехнический, на четвертом — Челябинский политехнический институт. Самыми «учеными» оказались команды Перми, Кургана и Омского политехнического. Успех команды

пермяков не случаен. В этом институте занятия спортом стали поистине массовыми. Особенно популярны лыжные соревнования, в которых участвуют ведущие преподаватели.

Крайне скромны были успехи команды УПИ — неоднократного призера прошлых лет. Нашу лыжную команду из-за неполного состава сняли с соревнований. Не удалось собрать команду волейболисток, а волейболисты оказались лишь на девятом месте. Приятны успехи конькобежцев — преподавателей кафедры физвоспитания Н. Улитина и А. Черепанова, занявших второе место, теннисистов — третье место (доценты А. Со-

кретарь комитета Из С. Кузьменко, председатель спортбюро Рт В. Костылев.

Заведующий кафедрой физвоспитания Л. С. Дворкин сдал нормы комплекса ГТО, преодолев

трассу 5 км за 28 минут. Этот день стал настоящим спортивным праздником. Играла музыка, повсюду слышался смех, у всех было веселое настроение.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

колов, Г. Брандт, преподаватели М. Фадюшина, Г. Шульман, С. Адамов), бадминтонистов — пятое место (доцент А. Чирков, преподаватели Р. Бойко, Г. Меньшиков, Н. Орехов).

В личном первенстве чемпионами спартакиады стали В. Крашенинников и Н. Улитин.

Очевидно, что развитию спорта среди преподавателей и сотрудников в УПИ уделяется мало внимания. Это проявляется в уменьшении количества доцентов и ведущих преподавателей, участвующих в институтских и городских соревнованиях. Стали редкими их выходы на лыжные трассы, участие в игровых видах спорта. Пермская встреча еще раз высветила все эти проблемы. Ее участникам стало совер-

шенно ясно: сложившееся положение дел не делает чести такому крупному вузу, как наш политехнический, и не способствует укреплению здоровья его сотрудников.

Б. ТРУБА, постоянный член межвузовского оргкомитета спартакиады «Дружба».

От редакции: В начале марта партком института провел заседание на которое были приглашены спорторги факультетов и капитаны сборных команд, представители профкома и кафедры физвоспитания. Состоялся откровенный разговор о причинах ослабления спортивной работы среди сотрудников, намечены меры по исправлению положения.

Восхождение на пик Кирова

В горах Киргизского Ала-Тоо, недалеко от Фрунзе, замыкая ущелье, высится скальная вершина высотой 4200 м, носящая имя С. М. Кирова. Памяти Сергея Мироновича, 100-летию со дня его рождения посвятили альпинисты УПИ восхождение на эту вершину.

Маршрут проходил по крутому снежному, а в верхней части — ледовому склону Северной стороны пика и далее по восточному скальному гребню. Этот непростой, но крутой маршрут потребовал тщательной предварительной подготовки и в Свердловске, где готовилась команда осенью, и в январе, преодолевая в «кошках» заснеженные скалы горы Волчихи и в горах Тянь-Шаня, где несколько дней проводи-

лись тренировки на крутых ледовых стенах Киронского ледника.

Сухой морозный воздух высокогорья превратил лед в эти зимние дни в очень твердый скользкий материал. Пришлось вновь точить «кошки», перетачивать винтовые ледовые крючья для того, чтобы на маршруте не терять времени на рубку ступеней, быстро организовывать крючьевую страховку.

Восхождения в горах требуют от альпинистов большой выносливости, так как длятся по многу часов подряд. Зимние дни коротки, морены и ледники заснежены, условия восхождений усложнены холодом и обильным льдом на маршрутах.

Учитывая все это и для повышения надежности восхождения, группа

покинула альпинистскую базу Ала-Арча, где размещались участники альпиниады Свердловского облспорткомитета, и днем 10 февраля ушла в ущелье Адагние, чтобы подойти ближе к пику и, переночевав в палатке, рано утром выйти на восхождение.

Ущелье встретило нас сильным встречным ветром и, хотя светило солнце, пришлось сильно утепляться: одевать пуховые жилеты и ветрозащитные куртки. Порывистый ветер метался в широком ущелье, словно ему было тесно, и казалось, что кто-то хочет нас вернуть вниз: в долину, к людям, домам, теплу. Чтобы ветер не порвал палатку, из камней выложили метровой высоты защитную стенку. Потом перекусили, укрывшись от ветра и холода в на-

шем временном доме, и сходили еще дальше — через вал морен до ледника, где-то вдали слышавшегося со склонами пика Кирова.

Трехчасовая эта прогулка дала нам понять, что до маршрута утром придется подходить не меньше трех часов, что мы маловато поднялись от лагеря и выйти утром на восхождение придется затемно. Ветер продолжал трепать палатку, но на это перестали обращать внимание: напились чаю, сварили на укро молочную кашу, заковали автоклав в теплоизоляционный чехол, чтобы к утру завтрак остался теплым. Чтобы не замерзли ботинки, их затолкали в пуховые спальники. Заснули, тесно прижав друг к другу полотняными стенами.

Ночь пролетела быст-

ро. В четыре тридцать загудел примус — это дежурный начал готовить чай, а через два часа вся шестерка покинула штурмовой лагерь и по протоптанной накануне тропе вышла на восхождение.

Проведенные до восхождения ледовые занятия сделали свое дело: крутой 150-метровый склон не казался очень крутым; крючья (специально переточенные для зимнего льда) хорошо и быстро вворачивались.

13.30. Мы на вершине пика Кирова. Вокруг зимнее безмолвие тянь-шанских вершин. В тур на вершине вкладываем записку, в которой написано о юбилее Сергея Мироновича Кирова, нашем институте, имена восходителей и просьба к

НАШ АДРЕС: 620002, Свердловск, УПИ, редакция «ЗИК», главный учебный корпус, 3-й этаж, телефон 44-88-22.